
 

 

COPIA 

COMUNE DI TRESCORE CREMASCO 
PROVINCIA DI CREMONA 

 

DELIBERAZIONE N. 4 

Adunanza del  11.01.2013 

 
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 
 
OGGETTO : APPROVAZIONE DELLA CONVENZIONE PER L'ISTITUZIONE DE LLA 
RETE BIBLIOTECARIA CREMONESE          
 
L’anno duemilatredici addì undici del mese di gennaio alle ore 21,00 nella residenza municipale, 
per riunione di Consiglio Comunale. 
 All’appello risultano: 
 

1 OGLIARI GIANCARLO Presente 
2 OGLIARI OSVALDO Presente 
3 MAZZINI GIANMARIO Presente 
4 VENTURA PIETRO Presente 
5 BOFFELLI MANUELA Presente 
6 MARCHESANI DAMIANO Presente 
7 CALATRO' DIANA Presente 
8 ALLOGGIO VINCENZO Presente 
9 PANDINI ELENA Assente 

10 BARBATI ANGELO Presente 
11 BARBATI FILIPPO Presente 
12 BIANCHESSI BARBIERI DANIELE Presente 
13 BONETTI PIETRO Presente 
 
 Presenti n.  12   Assenti n.   1 
 
Partecipa il Segretario comunale Dr. Massimiliano Alesio, il quale provvede alla redazione del 
presente verbale. 
 
Accertata la validità dell’adunanza, il  Prof. Giancarlo Ogliari in qualità di Sindaco ne assume la 
presidenza, dichiarando aperta la seduta e invitando il Consiglio Comunale a deliberare in merito 
all’oggetto sopra indicato. 
 
La presente deliberazione è divenuta esecutiva il  
 
 
        IL SEGRETARIO COMUNALE 
         F.to Dr. Massimiliano Alesio 
 

 
 



 

 

n. 4 del 11.01.2013 
 

APPROVAZIONE DELLA CONVENZIONE PER L'ISTITUZIONE DE LLA RETE 
BIBLIOTECARIA CREMONESE          
 
  

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

IL SINDACO illustra l’argomento citando la normativa e il lavoro propedeutico svolto dalla 
Provincia di Cremona. Ricorda, inoltre, che l’assessore Boffelli aveva partecipato alla 
riunione, del 5.12.2011 a Cremona, finalizzata a raccogliere il parere degli amministratori. 
IL SINDACO passa la parola all’Assessore alla Cultura. 
 
PREMESSO che 

- la Legge Regionale 81/85 in materia di Biblioteche prevede che l’integrazione e la 
cooperazione dei servizi bibliotecari si attuino attraverso l’istituzione di Sistemi 
Bibliotecari; 

- la Regione Lombardia prevede che il bacino di utenza dei Sistemi non possa essere 
inferiore ai 150.000 abitanti;  

- l’attuale rete bibliotecaria cremonese si compone di due Sistemi intercomunali 
(Casalasco-Cremonese, e Cremasco-Soresinese); 

- il Programma Provinciale Triennale 2010-2012 per l'organizzazione bibliotecaria 
territoriale comprende, fra i suoi obiettivi fondamentali, in sintonia con le indicazioni 
contenute nel  Programma Regionale triennale 2010-2012, la riorganizzazione e 
razionalizzazione della rete bibliotecaria nel suo complesso al fine di ottimizzare le 
economie di scala e l'efficienza dei servizi di rete; 

- la Provincia di Cremona, a partire dal 2010, e in sintonia con quanto previsto dalla 
programmazione regionale, ha avviato un percorso di razionalizzazione e 
riorganizzazione dei Sistemi bibliotecari esistenti, in collaborazione col Politecnico 
di Milano, e istituendo un Gruppo di lavoro al quale hanno partecipato direttori delle 
biblioteche comunali del territorio, i Coordinatori dei Sistemi, il Direttore della 
Biblioteca Statale e i funzionari del Servizio Cultura della Provincia di Cremona; 

- gli amministratori dei Comuni associati ai due Sistemi cremonesi, a seguito della 
riunione plenaria del 5 dicembre 2011 durante la quale è stato esposto dal Politecnico 
di Milano il materiale prodotto dal suddetto Gruppo di lavoro, hanno espresso la 
volontà di unificare i Sistemi esistenti per ottenere servizi più efficienti e maggiori 
economie di scala; 

- l’istituzione del sistema bibliotecario cremonese denominato Rete Bibliotecaria 
Cremonese (RBC) risulta strategica per promuovere con procedure omogenee lo 
sviluppo e l’implementazione delle attività delle biblioteche e dei punti di prestito sul 
territorio; 

- l’Assemblea dei Sindaci del Sistema Bibliotecario Cremasco – Soresinese tenutasi il                        
4 dicembre 2012 ha approvato con voti unanimi il testo della Convenzione che 
istituisce il sistema bibliotecario unico provinciale denominato Rete Bibliotecaria 
Cremonese (RBC); 

- il Consiglio Provinciale, con Deliberazione N. 158 del 18.12.2012, ha approvato la 
Convenzione per l’istituzione della Rete Bibliotecaria Cremonese; 

 
RICHIAMATI: 

- l’art. 30 del D. Lgs. N. 267 del 18.08.2000 che prevede: “Al fine di svolgere in modo 
coordinato funzioni e servizi determinati, gli Enti Locali possono stipulare tra loro 



 

 

apposite convenzioni. Le convenzioni devono stabilire i fini, la durata, le forme di 
consultazione degli Enti contraenti, i loro rapporti finanziari ed i reciproci obblighi 
e garanzie.” 

- l’art. 9 della Legge Regionale 81/85 in materia di Biblioteche che prevede: “Compete 
ai sistemi bibliotecari locali, secondo quanto definito dai provvedimenti istitutivi e 
tenuto conto del coordinamento, dell’organizzazione e dei servizi predisposti dalle 
province: 

a) il coordinamento dei programmi delle biblioteche associate; 
b) il coordinamento degli acquisti del materiale librario e documentario anche 

attraverso forme di acquisto centralizzate; 
c) curare la formazione dei cataloghi collettivi e predisporre gli eventuali sistemi 

informativi coordinati; 
d) l’eventuale acquisizione e la gestione di un fondo comune libraio e 

documentario del sistema; 
e) l’organizzazione e la gestione del prestito interbibliotecario;  
f) la consulenza biblioteconomica e l’informazione bibliografica; 
g) il rilevamento periodico dei dati statistici per la conoscenza e la valutazione 

dello stato delle strutture, dei servizi e dell’utenza; 
h) la promozione e il coordinamento delle attività culturali correlate alle funzioni 

proprie delle biblioteche di diffusione della lettura e dell’informazione, del 
libro e del documento; 

i) la collaborazione con strutture e servizi sociali e culturali, con particolare 
riguardo alla scuola; 

j) la predisposizione e la gestione dei servizi amministrativi comunali o di 
carattere generale per le biblioteche e gli archivi storici afferenti al sistema. 

 
VISTO l’allegato schema di Convenzione per l’istituzione di un sistema bibliotecario unico 
provinciale, denominato Rete Bibliotecaria Cremonese (Allegato A); 
 
UDITI i seguenti interventi: 
BOFFELLI MANUELA “Con la presente convenzione viene costituito un unico sistema 
bibliotecario dell’intera Provincia, che vede la medesima come ente capofila.” 
BARBATI FILIPPO “La tematica all’ordine del giorno è stata già oggetto di una nostra 
interpellanza. Ci asterremo perché i due sistemi interbibliotecari (quello Cremasco- 
Soresinese e  quello Cremonese-Casalasco) sono diversi. Il sistema Cremasco – Soresinese 
è più efficiente.                 Di conseguenza, dalla creazione dell’unica rete bibliotecaria 
Provinciale, potranno derivare dei danni. Prego l’assessore ed il Comune di monitorare la 
gestione futura. ” 
BIANCHESSI BARBIERI DANIELE “Condivido quanto detto dal consigliere Barbati 
Filippo. Inoltre non mi convince il fatto che si faccia pagare di meno alle biblioteche che 
non hanno una rete di connessi con le altre. Comprendo da quanto detto dall’assessore che 
tali biblioteche offrono un servizio meno efficace per i loro utenti, nel senso che non è 
possibile la consultazione e la richiesta in sede informatica. Tuttavia, il far pagar di meno 
costituisce un disincentivo per la connessione in rete”. 
SINDACO “Non tutti i luoghi di raccolta di libri possono essere considerati come 
biblioteche, in quanto, a tal fine, sono necessari puntuali requisiti ai sensi della L.R. 
81/1985. Per quanto concerne la nostra biblioteca, che abbiamo sempre cercato, nei limiti 
delle nostre risorse, di valorizzare, mi preme evidenziarne i meriti. Precisamente, la nostra 
“bibliotecaria”si è sempre distinto per la rilevante competenza e per la passione trasfusa 
nel lavoro, caratteristiche e qualità difficilmente riscontrabili sul territorio”. 



 

 

RITENUTO di approvare la predetta Convenzione in ragione delle considerazioni delineate 
in premessa; 
ACQUISITO il parere favorevole di regolarità tecnica reso ai sensi dell’art. 49 del Decreto 
Legislativo n. 267/2000; 
EFFETTUATA la votazione. 
CON VOTI favorevoli n. 9, contrari nessuno, astenuti n. 3 (Barbati Angelo, Barbati Filippo, 
Bianchessi Barbieri Daniele), su n. 12 consiglieri presenti e votanti in forma palese per 
alzata di mano: 

 
D E L I B E R A 

1. Di approvare, per le ragioni espresse in premessa, l’allegata Convenzione per 
l’istituzione di un sistema bibliotecario unico provinciale, denominato Rete Bibliotecaria 
Cremonese che costituisce a tutti gli effetti parte integrante e sostanziale del presente 
atto.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 



 

 

 
 
 



 

 

 
 
 
 

Letto, approvato e sottoscritto. 
 

Il Sindaco Il Segretario Comunale 
F.to Prof. Giancarlo Ogliari F.to Dr. Massimiliano Alesio 

  
 
 

 
 

REFERTO DI PUBBLICAZIONE 
(art. 124 del D.Lgs. 267/2000) 

 
Si certifica che copia del presente verbale viene affisso all’albo comunale per la pubblicazione di 
15 giorni consecutivi  dal 16.01.2013                                     al 30.01.2013 
 

 F.to  Il Messo Comunale 
 
 
Addì, 16.01.2013 
 

 Il Segretario Comunale 
 F.to Dr. Massimiliano Alesio 

 
 

 
 

PARERI DI COMPETENZA 
(Art. 49 Comma 1° del D. Lgs. 267/2000) 

 
 
Si esprime parere FAVOREVOLE  in 
ordine alla regolarità tecnica 

Si esprime parere FAVOREVOLE in ordine 
alla regolarità contabile ed alla copertura 
finanziaria 

  
IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO FINANZIARIO 

F.to Dr.ssa Marzia Zuvadelli F.to Loredana Fuschi 
 
 
Copia conforme all'originale per uso amministrativo. 
 
Trescore Cremasco lì, 16.01.2013 
 

 Il Segretario Comunale 
 Dr. Massimiliano Alesio 

 


